
中国科学院研究生院 

2007 年招收攻读硕士学位研究生入学统一考试试题 

科目名称：通信原理 
 

考生须知： 

1．本试卷满分为 150 分，全部考试时间总计 180 分钟。 

2．所有答案必须写在答题纸上，写在试题纸上或草稿纸上一律无效。 

                                                                      

（本题 20 分） 

1．回答下列问题 

(a)通信网络的主要性能指标是什么？并给出信息传输速率，误码率，误比特率和延时的定

义； 

(b) 信源编码和信道编码是如何提高通信系统的有效性和可靠性；香农（shannon）信源信

道编码的分离理论的假设前提是什么？ 

 

（本题 15 分） 

2．某离散无记忆信源（DMS）的字符集由 8 个消息符号 )8,.....2,1( =ixi 组成，各符号间相

互独立，其符号出现的概率分别为： 

            P1=05;     P2=0.01;   P3=0.03;   P4=0.05； 

P5=0.05;   P6=0.07;   P7=0.19;   P8=0.10; 

若每符号对应的宽度为 0.5ms,试求 

（a）平均信息量; 

（b）码元速率和平均信息速率; 

（c）信源工作半小时后发出的信息量. 

 

（本题 15 分） 

3.设随机过程 0( ) cos( )Z t w t ϕ= + ,式中ϕ 是一个在(0,π)区间上均匀分布的随机变量,试

求: 

（a）数学期望,方差,自相关函数; 

（b）功率谱密度,总平均功率; 

（c）Z(t)是否广义平稳过程. 
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（本题 15 分） 

4．某高斯白噪声信道，已知噪声双边带功率谱密度为 ，信道带宽为 1MHz,

信道传输衰减为 40dB。若信道输入端信号功率为 1023W，试求该信道允许的最高信息速率。 

115 10 /w Hz−×

 

（本题 15 分） 

5．设某信道具有均匀双边带噪声功率谱密度 ，在该信道中传输

振幅调制信号，并设调制信号 M（t）的频带限制于 5K Hz,载频是 100KHz,边带功率为 10KW，

载波功率为 40KW。若接收机的输入信号先经过一个合适的理想带通滤波器，然后再加至包

络检波器进行解调，试求： 

3
( ) ( ) 0.5 10 /nP f w Hz−= ×

(a) 解调器输入端的信噪功率比; 

(b) 解调器输出端的信噪功率比; 

(c) 制度增益 G。 

 

（本题 15 分） 

6．PAM 信号的等效低通表达式为： ( ) ( )n
n

u t I g t nT= −∑ ，设 g(t)为矩形脉冲，且

2n n nI a a −= − ，式中，{ 是等概率出现的不相关二进制（1，-1）随机变量序列。 }na

试求： 

(a) 求序列{ }nI 的自相关函数； 

(b) 求 u(t)的功率密度谱； 

(c) 如果 的可能取值为（0，1）试重做(b)。 na

 

（本题 15 分） 

7．某二进制数字基带系统所传送的是单极性基带信号，且数字信息“1”和“0”的出现概

率相等。试求： 

(a)若数字信息为“1”时，接收滤波器输出信号在抽样判决时刻的值 A=1（V），且接收滤波

器输出噪声是均值为 0，均方根值为 0.2(V)的高斯噪声,求误码率 ep  ； 

(b) 若要求误码率 ep 不大于 ,试确定 A至少为多少? 510−
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（本题 15 分） 

8．某通信系统发射方框图如图 1 所示,设输入模拟信号最高频率为 4MHZ,线性 PCM 采用奈奎

斯特频率抽样,量化电平数为 16,余弦滚降系数为 0.5  

       

 
线性 
PCM 

余旋

滚降

调制

Rx2 Rx Rx1 

Bb B
 

图 1   通信系统发射方框图 
试求： 

（a）线性 PCM 器输出信号的信息速率 1xR ; 

（b）余弦滚降滤波器输出信号的信息速率 2xR 和带宽 bB ; 

（c）若采用 PSK 调制，求其输出信号的码元速率和带宽（保持信息速率不变）； 

（d）若采用 16QAM 调制，求其输出信号的码元速率和带宽（保持信息速率不变）. 

 
（本题 15 分） 
9．选用一个最短的生成多项式设计一个（6，2）循环码 
（a）计算该码的生成矩阵（系统形式），找出所有可能的码字; 

（b）该码能纠多少差错？ 

 
（本题 10 分） 

10．一次群速率接口（30B+D），每路的抽样频率 8sf KHz= ，每个抽样值用 8bit 表示，每

帧共有 32 个时隙。试求： 
（a）每帧比特数，传输速率及码元间隔；; 

（b）画出物理层的帧结构和帧同步码组。 
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